

台山推动爱国主义教育基地提质升级,厚植群众爱国情怀 讲好红色故事 赓续红色血脉

爱国主义教育基地是激发爱国热情、凝聚人民力量、弘扬民族精神、传承红色基因的重要场所。

记者日前获悉,近年来,台山市科学统筹、规范运营、整合资源,全面升级爱国主义教育基地硬件与配套设施,组建宣讲解说队伍,结合实际广泛开展多元化的理想信念教育、爱国主义教育和革命传统教育,让爱国主义教育基地成为群众厚植爱国情怀的精神高地。

文/图 江门日报记者 李嘉敏
通讯员 台宣



依托林基路红色教育基地,台山市举办了多场爱国主义教育活动。



红领巾志愿讲解员在周末或节假日为市民游客提供志愿讲解服务。



台山市博物馆通过开展特色宣教活动、开设系列学术讲座等方式,推动爱国主义教育工作纵深发展。

完善规章制度

加强爱国主义教育基地建设

爱国主义教育基地涵盖了不同历史时期的重大历史事件、重要人物和重要革命纪念地,从不同角度记录了中国人民英勇奋斗的壮丽篇章,反映了中国共产党人不忘初心、牢记使命,为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的伟大奋斗历程,是激发爱国热情、凝聚人民力量、弘扬民族精神、传承红色基因的重要场所。

台山市拥有林基路红色教育基地、台山市博物馆、台山革命烈士陵园、台山滨海松苑等爱国主义教育基地,资源丰富。如何发挥资源优势、强化阵地作用,弘扬爱国主义精神?近年来,台山市深入、贯彻落实党中央有关决策部署,采取有力措施推动完善爱国主义教育基地建设,在台山市委、市政府的领导下,各级主管单位通过强化完善配套设施,设立科学的统筹方案与规范的运营模式,加大经费支持,实现爱国主义教育基地维修保护及时、环境面貌改善、教育功能提升。

位于都斛镇的林基路红色教育基地,是台山市强化爱国主义教育基地建设的有力体现。依托本土深厚的红色文化底蕴,做好爱国主义教育基地有效运营,都斛镇制定了《都斛镇爱国主义教育基地管理制度》,进一步提高基地建设、管理和使用水平。在内容建设方面,近年来,台山市、都斛镇两级加大投入,升级改造林基路纪念馆、林基路故居、林基路生平事迹展等红色阵地,林基路生平事迹展布展于林基路小时候就读的村中书塾——荣参书室旧址;利用原大纲村旧礼堂和学校,修旧如旧,投入近700万元,建造一幢面积约500平方米、可容纳近230人的培训综合楼——初心大讲堂……都斛镇将积极推进林基路红色教育基地二期工程,完善基地整体功能,建设台山党史馆、红色长廊、党建公园、3A厕所等配套设施,打造一个集培训、展览、研学等功能于一体的台山市农村党员教育培训基地。都斛镇党委委员毛颖凤表示,该镇将高标准做好爱国主义教育基地建设工作,强化红色资源、爱国主义教育的宣传力量,增强爱国主义教育基地的感染力、影响力,助力唱响时代主旋律。

在端芬镇,这里也有一处展示革命烈士英勇历史的爱国主义教育基地——台山滨海松苑。台山滨海松苑的内容展示与陈列设置颇有讲究,首层是滨海总队武装斗争史展览室,展览以滨海总队发展历史为主线,通过历史图片和实物,展现滨海总队在中国共产党的领导下,为人民解放浴血奋战,赢得最后胜利的光辉历程;二楼是多媒体党建会议室和阅览室,墙上贴有党章党规党纪和习近平总书记关于党风、党纪的语录,配有内容丰富的革命历史书籍,方便群众日常阅读。

为强化爱国主义教育基地管理,斗山镇出台了《爱国主义教育基地建设管理使用办法》,对“千人坑”墓碑的建设标准、管理制度以及管理部门工作职责等作出了明确规定,并成立了以镇党委书记为组长,分管领导为副组长,各办(所、中心)负责人、各村(社区)党(总)支部书记为组员的爱国主义教育基地管理工作领导小组,切实加强基地建设工作的领导,积极探索多元化共建管理机制,为建设斗山特色爱国主义教育基地创造有利条件。

台山市各级爱国主义教育基地多措并举,进一步提升基地承载功能和服务质量,以创新手段激发群众的爱国热情。“为做好爱国主义教育基地的相关工作,我们制定了专门的工作计划。”台山市博物馆馆长陈明信表示,今年,为使爱国主义教育基地相关工作得到有效落实,该馆爱国主义教育基地工作领导小组召开了年度工作会议,并通过了《台山市博物馆2022年爱国主义教育工作计划》,部署任务、明确分工、落实责任,为开展好爱国主义教育工作打好基础。

随着爱国主义教育基地建设工作的全面推进,台山市各级爱国主义教育基地得到了全面提升。其中,积极筹措资金进行升级改造,2021年9月,台山革命烈士陵园环境面貌焕然一新,新增烈士纪念馆、环山步道、卫生间、停车场等配套设施,进一步发挥爱国主义教育和红色文化传承作用;对飞虎队纪念馆和飞虎队纪念馆亭进行保养维护,顺利完工。



经过升级改造,台山革命烈士陵园环境面貌焕然一新。

发挥载体作用

依托基地开展丰富主题活动

“纪念林基路,纪念英雄,发扬爱国主义精神,从我做起,从点滴做起,顽强拼搏,自强不息,为实现中国梦而奋斗!”今年11月,一堂特别的思政课在林基路红色教育基地举行,都斛镇中心小学学生在教师林素兰的带领下,面对林基路烈士纪念碑进行宣誓。

当天,参与活动的学子纷纷表达了感想。“我们要好好学习,将来为实现中华民族的伟大复兴贡献力量。”“林基路革命先烈的精神,一直激励着我们。”都斛镇中心小学学生麦思琪、李静瑜分别说道。

作为动员和鼓舞中国人民团结奋斗的一面旗帜,爱国主义是全国各族人民共同的精神支柱。发挥爱国主义教育基地载体作用,推动理想信念教育多元发展,对实现振奋民族精神、增强民族凝聚力,具有重要的现实意义。

开门办思政,学在天地间。积极挖掘本土红色资源,开展沉浸式红色“思政课”,把课堂搬到爱国主义教育基地去,这是台山市推动基地发挥载体作用,实现缅怀革命先烈、弘扬爱国主义精神的重要举措。

近年来,台山市深入挖掘本地红色资源,集合多部门力量,丰富展陈内容和活动形式,联动开展理想信念教育、爱国主义教育和革命传统教育。今年,台山市抓住重要时间节点精心策划了缤纷多彩的爱国主义教育活动,坚定未成年人的理想信念,各镇街也积极发挥本土资源优势,结合属地阵地作用,围绕理论宣讲、文艺汇演、党建党史、知识普及等主题举办了系列

活动,厚植群众爱国情怀。

作为爱国主义教育的重要载体,台山市博物馆通过开展特色宣教活动、开设系列学术讲座等方式,推动爱国主义教育工作纵深发展。今年,该馆举办了“喜迎党的二十大 走进海城看新貌——广海卫城游学活动”,让一众学子走进海城,探寻文明根脉,感受历史底蕴,增强了学生热爱家乡、建设家乡的家国意识;暑假期间,举办了“感悟游子情怀 描绘富强侨乡——盘中画绘制体验活动”,培养未成年人热爱家乡、热爱祖国的情感;开展“童心向党·文化筑梦”等专场活动,累计参加活动人数逾600人。

都斛镇依托林基路红色教育基地,开展“侨乡红厨娘·学习贯彻党的十九届六中全会精神”宣讲会、《中华人民共和国家庭教育促进法》进村(社区)宣讲活动、“童心向党 红色传承”主题研学活动等系列活动14场,共接待群众168批次,超过4000人次前来参观学习。

端芬镇海口埠银信博物馆在今年暑假期间举办“念侨情 感侨恩 传承有我”主题研学活动、银信家书传真情活动,充分利用爱国主义教育基地丰富的图片、文字资料,广泛开展主题鲜明的爱国主义教育活动;组织开展“弘扬银信文化,凝聚敬业精神”2022年台山市社会主义核心价值观教育实践教育活动,将银信文化与社会主义核心价值观有机结合,立足当地银信文化,引导群众践行社会主义核心价值观,弘扬爱国主义精神。

形式丰富、内容精彩的爱国主义教育活动,激发了群众破浪前行的不竭动力,也坚定了党员的理想信念。拥有50多年党龄的老党员马国康感慨地说:“爱国主义教育基地保留的历史记忆与时代痕迹,让更多年轻人铭记历史,让他们明白正是有无数英雄先辈冲锋在前,才有了现在幸福美好的生活。”



台山市对飞虎队纪念馆进行保养维护,顺利完工。

探索创新模式

整合资源 打造红色旅游线路

“大家请看这张图片,当年,台山华侨在外通过成立华侨社团的形式,共同克服了各种困难险阻。”来自台城二小的宋卓欣是一名红领巾志愿讲解员,她常常利用周末时间,参与台山市博物馆的志愿讲解活动。

据介绍,为充分激发学生参与爱国主义教育的热情,台山市博物馆向社会公开招聘了一批红领巾志愿讲解员。经过系统培训及考核后,这批红领巾志愿讲解员在周末或节假日为到馆的市民游客提供志愿讲解服务。该馆积极发挥载体优势,充分发挥红色资源育人功能,以红领巾志愿讲解员作为活动品牌,引导青少年传承红色基因。今年,该馆还举行了“喜迎党的二十大 强国复兴我来讲”——讲红色故事大赛,让青少年从红色经典中汲取精神力量,争做时代好少年。“我们定期对比赛的获奖者进行培训与考核,符合考核标准的青少年将安排前往各社区、校园参与红色故事志愿宣讲活动,推动红色文化深入人心。”陈明信说。

推动爱国主义教育基地与本地红色资源融合发展,各级主管单位除了加强爱国主义教育基地宣讲、建设讲解队伍,还纷纷推出创新模式,串联各村(居)的红色文化景点,形成整体的红色文化村落游览路线,把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好。

水步镇党委委员吴卓铭表示,该镇将加强爱国主义教育基地与乡村振兴工作的协作联动,规划设计“红色+绿色”旅游线路,充分展示红色历史传承和新时代乡村振兴发展的成效;坚持爱国主义教育从娃娃抓起,从青少年做起,指导镇内中小学、幼儿园有计划地开展李德光烈士纪念馆、许鸿烈烈士纪念馆开展缅怀祭扫、入党入团队等主题教育,让革命薪火代代传承。

斗山镇将持续提升爱国主义教育基地服务水平,统筹百姓宣讲员、新乡贤等人才资源,不断壮大讲解员队伍,强化“千人坑”墓碑建设资金保障投入,不断完善周边配套基础设施,以党的二十大精神为指引,继续深入挖掘红色资源内涵,讲好斗山红色故事。